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高一思齐班周周清语文试题（16周答案）

（时量：50分钟   满分：60分）
姓名                         考号             

一、选择题（2分一小题）

1．下列加点字注音全对的一项是(　B　)
A．修姱(kuā)　　　　　　朝谇(zuì)       谣诼(zhuó)        揽茝(chǎi)

B．溘死(kè)               侘傺(chà chì)     鸷鸟(zhì)          方枘(ruì)

C．芰荷(zhī)              偭规矩(miǎn)     革几• 羁(jī)       攘诟(rǎnɡ)

D．方圜(huán)             杂糅(róu)         岌岌(jí)           兰皋(ɡāo)

【解析】　A．“谇”应读suì；C.“芰”应读jì；D.“圜”应读yuán。

2．下列加点的字解释不正确的一项是(　D　)

A．长太息(叹息)以掩涕(掩面流泪)兮，哀民生之多艰

B．余虽好修姱(修洁美好)以革几羁(束缚)兮，謇朝谇而夕替

C．伏(保守)清白以死(为……而死)直兮，固前圣之所厚

D．不吾知其亦已(罢了)兮，苟余情其信(相信)芳(芳香)

【解析】　“信”，确实；“芳”，美好。

3．下列各组中不含有通假字的一组是(　A　)

A．背绳墨以追曲兮，竞周容以为度

宁溘死以流亡兮，余不忍为此态也

B．忳郁邑余侘傺兮，吾独穷困乎此时也

何方圜之能周兮？夫孰异道而相安

C．悔相道之不察兮，延伫乎吾将反

进不入以离尤兮，退将复修吾初服

D．佩缤纷其繁饰兮，芳菲菲其弥章

固时俗之工巧兮，偭规矩而改错

【解析】　B项“郁邑”通“郁悒”，“圜”通“圆”；C项“反”通“返”，“离”通“罹”；D项“章”通“彰”，“错”通“措”。

4．下列句子中，加点词意义、用法相同的一组是(　B　)

A.余虽好修姱以革几羁兮虽九死其犹未悔       B.哀民生之多艰怨灵修之浩荡兮

C.余虽好修姱以革几羁兮怨灵修之浩荡兮        D.亦余心之所善兮谣诼谓余以善淫

【解析】　B项“之”均用于主谓间，取消句子的独立性，无实义。A项“余虽……”的“虽”字意为“唯，只是”；“虽九死……”的“虽”意为“即使”。C项“修姱”的“修”意为“修洁”；“灵修”合用，此指怀王。D项“余心”的“余”为“我的”；“谓余”的“余”为“我”。

5．下列句子中，加点词的解释无误的一组是(　B　)

A.哀(哀伤)民生之多艰          既替(代替)余以蕙纕兮

B.謇朝谇(谏争)而夕替          又申之以(因为)揽茝

C.鸷鸟之不群(合群)兮          忍尤(罪过)而攘诟

D.自(以)前世而固然            屈心而抑(压抑)志兮

【解析】　A项“替”应为“废弃”之义；C项“尤”应为“责骂”；D项“自”应为“自从”。

6．下列各句中，加点字的活用不同于其它三项的一项是(　D　　)

A．屈心而抑志兮           B．回朕车以复路兮

C．步余马于兰皋兮         D．伏清白以死直兮

【解析】　D项为“动词的为动 用法”。其它三项为“使动用法”。

7．下列各句中没有特殊句式的一项是(　C　)

A．不吾知其亦已兮            B．虽体解吾犹未变兮

C．背绳墨以追曲兮            D．长余佩之陆离

【解析】　A项宾语前置句，B项被动句，D项定语后置句。

8．下列词语中加点字的解释全都正确的一项是(　C　)

A．又申之以揽茝(重复，再三)　 谣诼谓余以善淫(谣言)

B．溘死(突然)　     偭规矩而改错(错误)

C．忍尤而攘诟(侮辱)　   延伫乎吾将反(返回)

D．苟余情其信芳(确实)　   怨灵修之浩荡兮(水势大)

【解析】　A项中“谣诼”意为造谣、诽谤；B项中“错”通“措”，措施的意思；D项中“浩荡”意为荒唐，没有准则。

9．下列各句中加点词古今意义相同的一组是(　C　)

①偭规矩而改错  ②吾独穷困乎此时

③何方圜之能周兮   ④忽反顾以游目兮

⑤佩缤纷其繁饰兮  ⑥自前世而固然

⑦宁溘死以流亡兮   ⑧伏清白以死直兮

A．①②③⑤⑥      B．②③④⑤⑥

C．①④⑤⑧      D．②③⑤⑧

【解析】　①“规矩”古今义都用来比喻一定的标准、法则或习惯。④“反顾”古今义都指回头看。⑤“缤纷”古今义都指繁多而凌乱。⑧“清白”古今义都指纯洁，没有污点。②“穷困”，古义：(路)阻塞不通，引申为走投无路；今义：生活贫穷，经济困难。③“方圜”，古义：通“方圆”，方和圆，方枘和圆凿；今义：周围，周围的长度。⑥“固然”，古义：就是这样；今义：连词，表示承认某个事实，引起下文转折。⑦“流亡”，古义：随风飘泊；今义：因灾害或政治原因而被迫离开家乡或祖国。

10．下列有关文学常识的说法，不正确的一项是(　D　)

A．屈原是我国文学史上第一位伟大的爱国主义诗人，他开创了诗人由集体歌唱到个人独立创作的新时代。

B．我国文学史上素以“风骚”并称。“风”指“国风”，代指《诗经》，“骚”指《离骚》，代指《楚辞》。

C．我国诗歌发展史上有两大优秀传统，其中现实主义源头是《诗经》，浪漫主义则创始于《楚辞》。

D．“楚辞”有两个含义：一是指屈原创制的一种诗歌体裁；另一个是指刘向辑录的屈原作品集。

【解析】　“楚辞”一个含义是指战国时期兴起于楚国的一种诗歌样式，发源于楚地的歌谣，屈原等人的一系列作品出现于楚国文坛之后，楚辞才形成一种文学样式，不能说是屈原创制的；另一个含义是指刘向辑录的作品集，主要作品是屈原的，但还有宋玉等人的作品，所以不能说是屈原的作品集。

11.与“吾独穷困乎此时”中“穷”含义相同的一项是( C   ) 

A.吾闻穷巷多怪              B.欲穷千里目，更上一层楼 

C.穷则独善其身，达则兼济天下              D.复前行，欲穷其林 

　12、下列加黑的词语的意义，古今相同的一项是（　A　）
　　　Ａ、昼夜勤作息　嬉戏莫相忘　　　　　
　　　Ｂ、共事二三年　可怜体无比
　　　Ｃ、处分适兄意　不久当还归　　　　　
　　　Ｄ、叶叶相交通　千万不复全
　13、下列加黑的“相”字的用法，与其他三项不同的是（D　）
　　　Ａ、及时相遣归　　　　　　　　　　　
　　　Ｂ、会不相从许
　　　Ｃ、嬉戏莫相忘　　　　　　　　　　　
　　　Ｄ、仰头相向鸣
　　（提示：相互，其余是偏指一方）

14、下列各句中加黑的“谢”字，意义和用法相同的两项是（A　）和（C　）
　　　Ａ、往昔初阳岁，谢家来贵门　　　　　　
　　　Ｂ、阿母谢媒人，女子先有誓
　　　Ｃ、谢家事夫婿，中道还兄门　　　　　
　　　Ｄ、多谢后世人，戒之慎勿忘

（提示：辞别）

15．在下列语句中选出没有“互文”的一项是（B ）
A．行人驻足听，寡妇起彷徨。 B．举手长劳劳，二情同依依。
C．物物各自异，种种在其中。 D．左手持刀尺，右手执绫罗。
E．视历复开书，便利此月中。 F．东西植松柏，左右种梧桐。
G. 枝枝相覆盖，叶叶相交通。
解析：互文见义简称互文。“凡言‘互文’者，是两物各举一边而省文，故云‘互文’。”（贾公彦《仪礼注疏》）即把应当放到一起说的两个词，放到两处说，而分别省去一个词，上文里含有下文将要出现的词，下文里含有上文已经出现的词，解释时要参互起来综合理解。题中ACDFG为偶句互文，A的意思是“无论是离妻别母的外出不归之人，还是丈夫外出独守空房的女子，白天听到了都会停住脚步倾听，夜晚听到了都会爬起来惶惶不安”。C的意思是“种种物件各不相同，都放在箱奁中”。D的意思是“双手拿起刀尺绫罗”。F周围种植了松柏梧桐。G枝条和树叶相互覆盖相互交通。E“视历复开书”为单句互文。意思是“打开历书反复查看”。
16．对下列诗句中“相”字的意义和用法分析有误的一项是（ D）
（1）贱妾留空房，相见常日稀。 （2）黄泉下相见，勿违今日言。 （3）枝枝相覆盖，叶叶相交通。 （4）仰头相向鸣，夜夜达五更。 
（5）便可白公姥，及时相遣归。 （6）时时为安慰，久久莫相忘。 （7）初七及下九，嬉戏莫相忘。 （8）吾已失恩义，会不相从许。 
（9）不久当归还，还必相迎取。 （10）誓不相隔卿。 （11）不久当还归，誓天不相负。 （12）幸可广问讯，不得便相许。 
（13）勤心养公姥，好自相扶将。 （14）登即相许和，便可作婚姻。 （15）新妇识马声，蹑履相逢迎。 
（16）怅然遥相望，知是故人来。 （17）儿已薄禄相，幸复得此妇。
A．（1）（2）（3）（4）中的“相”，副词，位于动词前，状语，表示“互相、相互”的意思。①②互相见面。③相互覆盖、交错相通。④面对面哀鸣。
B．（8）（9）（10）（11）（12）中的“相”，副词，位于及物动词前，在意义上是动词的宾语，有指代的作用，相当“你”。“会不相从许”就是（我）一定不会答应你。“相迎取”就是迎接你，“誓不相隔卿”就是发誓不会断绝与你的恩情（“相”与“卿”同义），“不相负”就是不辜负你。“不得便相许”就是我不能就答应你。
C．（5）（6）（7）中的“相”用法与（8）（9）（10）（11）（12）相同，但指代意义不同，相当“我”。“相遣归”就是把我休回娘家，“莫相忘”就是不要忘记我。
D．（13）（14）（15）（16）中的“相”和（17）中的“相”读音、意义和用法都完全不同。前四个是副词，念，xiàng；“相扶将”就是服侍她。“相许和”就是答应他（媒人）。“蹑履相逢迎”就是走上去迎接他，“遥相望”就是远远地望着他。后一个是名词，“相貌”，念xiāng。
解析：“相”是常见的文言词语，可用作名词，动词和虚词。特别是虚词，用法复杂。本诗“相”字出现频率很多，掌握它的意义和用法对理解诗句关系甚大。“相”用作虚词念xiāng；用作实词（名词、动词）念xiàng。
17．对下列诗句中“自”字的含义和用法分析不正确的一项是（B ）

（1）（刘氏）自誓不嫁。 （2）仲卿闻之，亦自缢于庭树。 （3）此妇无礼节，举动自专由。 

（4）吾意久怀忿，汝岂得自由！ （5）奉事循公姥，进止敢自专？ （6）阿母大拊掌，不图子自归。 

（7）汝今何罪过，不迎而自归。 （8）处分适兄意，那得自任专！ （9）徘徊庭树下，自挂东南枝。 

（10）东家有贤女，自名秦罗敷。 （11）中有双飞鸟，自名为鸳鸯。 （12）物物各自异，种种在其中。 

（13）自君别我后，人事不可量。 （14）我自不驱卿，逼迫有阿母。 （15）本自无教训，兼愧贵家子。 

（16）自可断来信，徐徐更谓之。 （17）妾有绣腰襦，葳蕤自生光。 （18）勤心养公姥，好自相扶将。

A．（1）（2）（3）（4）（5）（6）（7）（8）（9）均用作代词，释“自己”。

B．（10）（11）（12）用作代词，在句中作定语，释“其”，她（它）的。

C．（14）（15）（16）用作副词，（14）释“本来”，（15）“本”与“自”同义复用，（16）释“即”“就”。

D．（13）用作介词，自从，同现代汉语。（17）用作连词，而且。（18）用作助词，“好自”即好好地。

解析：《孔雀东南飞》中“自”字出现了18次，意义和用法比较复杂。（12）中的“各自”同现代汉语，代词，表示“各人自己；各个方面自己的一方”，在句中“各自”与“物物”复指，作“异”的主语，“物物各自异”即“所有物件各自不同”。

18．下列诗句中的“见”字，不用作虚词的一项是（D ）
A．君既若见录，不久望君来。 B．兰芝初还时，府吏见丁宁。
C．转头向户里，渐见愁煎迫。 D．黄泉下相见，勿违今日言。
解析：“见”用作副词，可表被动，如C项；也可用于及物动词前，有指代作用，在意义上作动词的宾语，这一点与“相”的用法类似，如AC项，“见录”，即“挂念我”；“见丁宁”，即“丁宁我”。D（动词，见面）。

19.下列各组多义词中，对意义相同的两项判断正确的是(　A　)
①a.儿已薄禄相b.嬉戏莫相忘c.黄泉下相见d.会不相从许  ②a.相见常日稀b.君既若见录c.渐见愁煎迫d.府吏见丁宁
③a.阿母谢媒人b.多谢后世人c.谢家来贵门d.谢家事夫婿
A．①bd　②bd　③cd    B．①ad　②cd　③ac
C．①ac　②ad　③bd    D．①bc　②ac　③bc
【解析】　　①a，命相；b、d，单指一方；c，互相。②a，见面；b、d，我；c，被。③a，拒绝；b，告诉；c、d，辞别。
20．对下面句子中“书”字解说正确的一项是(　D　)
①十六诵诗书             ②视历复开书
③适得府君书             ④人多以书假余
⑤相如顾召赵御史书曰     ⑥读其书未毕，齐军万弩齐发
A．①②同       B．③④同
C．⑤⑥同       D．都不同
【解析】　　①书经，②历书，③书信，④书籍，⑤写，⑥文字。
二、古代诗文阅读（20分）

（一）阅读下面这首诗，完成21、22题。（5分）
闲居初夏午睡起二绝句
杨万里
梅子留酸软齿牙，芭蕉分绿与窗纱。
日长睡起无情思，闲看儿童捉柳花。
21、这首诗选用了哪些景物来表现初夏这一时令特点？（2分）
梅子、芭蕉、柳花
22、诗中哪一个字最能表达诗人的情感？请结合诗句作简要赏析。（3分）

闲。诗人闲居乡村，初夏午睡后，悠闲地看着儿童扑捉戏玩空中飘飞的柳絮，心情舒畅。诗中用一个“闲”字，不仅淋漓尽致地把诗人心中那份恬静闲适和对乡村生活的喜爱之情表现出来，而且非常巧妙地呼应了诗题。

（二）阅读下面的文言文，完成23～26小题。
(张)良尝闲从容步游下邳圯(音yí，桥)上。有一老父，衣褐，至良所，直堕其履圯下。顾谓良曰：“孺子，下取履！”良愕然，欲殴之。为其老，强忍，下取履。父曰：“履我！”良业为取履，因长跪履之。父以足受，笑而去，良殊大惊，随目之。父去里所(所，表约数；里所，即一里路左右)，复还，曰：“孺子可教矣！后五日平明，与我会此。”良因怪之，跪曰：“诺。”五日平明，良往，父已先去，怒曰：“与老人期，后，何也？”去，曰：“后五日复早来！”五日，良夜未半往。有顷，父亦来，喜曰：“当如是。”出一编书，曰：“读此，则为王者师矣。后十年兴。十三年孺子见我济北，谷城山下黄石即我矣。”遂去，无他言，不复见。旦日视其书，乃《太公兵法》也。良因异之，常习诵读之。
(《史记•留侯世家》)
淮阴侯韩信，始为布衣时，贫无行，不得推择为吏，又不能治生商贾，常从人寄食饮，人多厌之者。常数从其下乡南昌亭长寄食，数月，亭长妻患之，乃晨炊蓐(内室的床)食。食时，信往，不为具食。信亦知其意，怒，竟绝去。信钓于城下，诸母漂。有一母见信饥，饭信，竟漂数十日。信喜，谓漂母曰：“吾必有以重报母。”母怒曰：“大丈夫不能自食，吾哀王孙而进食，岂望报乎？”淮阴屠中少年有侮信者，曰：“若虽长大，好带刀剑，中情怯耳。”众辱之，曰：“信能死，刺我；不能死，出我袴下。”于是信孰视之，俯出袴下，蒲伏。一市人皆笑信，以为怯。                    (选自《史记•淮阴侯列传》)
23．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是(2分)(　　)
A．顾谓良曰：“孺子，下取履！”　　　　　顾：回头看
B．旦日视其书，　　　　　　　　　        旦日：第二天
C．始为布衣时，贫无行　　　　　          布衣：平民百姓
D．若虽长大，好带刀剑，中情怯耳　        若：假若 
 【答案】D【解析】本题考查正确理解文言实词的能力。D项，若，第二人称代词，你。
24．下列各组句子中加点的词的用法相同的一组是(2分)(　　)
A．食时信往，不为具食　    乃为装遣荆轲  
B．常从人寄食饮　          张良是时从沛公
C．直堕其履圯下　          吾其还也。亦去之。  
D．父以足受　              一市人皆笑信，以为怯
【答案】B【解析】本题考查正确理解文言虚词的能力。A项，介词，为，替，给/动词，准备，打点。B项，都为动词，跟随，跟从。C项，代词，他的/表示商量或希望的语气词，还是。D项，介词，用/动词，认为。
25．下列对文意的理解不正确的一项是(2分) (　　)
A．张良能忍辱为老父取履，穿履，并能听从老父训导，如期赴约，终有所得。
B．从张良愕—忍—怪—异的心理变化中，可以看到他性格转变的过程。
C．漂母的大怒是为了激发韩信作为男子汉的尊严。
D．韩信受胯下之辱中，在他“孰视”、“蒲伏”中表现了他的心理活动。
 【答案】C【解析】本题考查对文言文的理解能力。C项，原文为“母怒曰：‘吾哀王孙而进食。’”
26．将下列句子翻译为现代汉语。(9分)
(1) 有一老父，衣褐，至良所，直堕其履圯下。(3分)
  （1）有一个老人，穿着褐色的衣服，到了张良站的地方，径自把他的鞋子丢到桥下    （“老父”“衣”“褐”各1分）  

                                                                 
(2) 于是信孰视之，俯出袴下，蒲伏。(3分)
  （2）在这时韩信仔细的打量了他一番，低下身去，趴在地上，从他的胯下爬了出去。

(“孰”“蒲伏”“俯出胯下”各1分)

                                                                   
(3) 良因异之，常习诵读之。(3分)
 （3）张良于是认为这件事很奇怪，经常反复诵读它。（“因”“异”“之”各1分）

                                   





















































































